

دکن لارپورٹ

جلد سوم بابہ ۳۲۲ اف

حصہ دوم

فیصلجات مجلس عالیہ عدا ممالک محروسہ سرکار عالی

صیغہ فوجداری

زیر نگرانی و انتہام

محمد اسماعیل منیر

دکن لارپورٹ پریس حیدرآباد دکن جام باغ عین طبع ہوا

دکن لاریپورت

جلد ۳

حصہ اول ایڈیٹوریل نوٹس و مضامین

نمبر ۱

صفحات		مضامین
از صفحہ	تا صفحہ	
۱۷	۲۰	مجموعہ رواجات
		حصہ سوم
		مذرا

دکن لارپورٹ

جلد ۳

نمبر ۹

حصہ اول - ایڈیٹوریل

صفحات		مضامین
تا صفحہ	از صفحہ	
۲۴	۲۱	مجموعہ رواجات

دکن لارپورٹ

جلد سوم
حصہ اول

ایڈیٹوریل نوٹس و مضامین

اصول جرمنا مشعلق مہادات

فیصلہ دہ اس پانچویں ہجرت بمقامہ کنڈمانا تک بنام اناسانی ایریندر جہ سائیر خطبہ ۱۲ مئی ۱۹۵۵ء اور فیصلہ کلکتہ پانچویں ہجرت بمقامہ انٹراپرتھو بنام ہرنیدر ناراین گنگہ کلکتہ لاجریل جلد ۵ صفحہ ۱۰۴ کے مطالعہ سے ایک اہم سوال اس مسئلہ کی بابت پیدا ہوتا ہے کہ اس ملک میں اصول جرمنا کے متعلق کیا عملدرآمد ہے اس مضمون میں اصول بابہ الحجث کے چند ہیات عظیم پر غور کرنا کارادو ہے تاکہ واضح ہو جائے کہ واضح قوانین اور عدالتہائے ہند نے اس اصول کو کس طرح راج کیا ہے لہذا مضمون کے تین حصص قائم کئے جاتے ہیں۔

۱۔ اول۔ یہ کہ قانون انگلشیہ میں اس کا مفہوم کیا ہے۔

۲۔ دوم۔ یہ کہ ہندوستان میں اس کا مفہوم کیا ہے۔

۳۔ سوم۔ یہ کہ ان دونوں مفہوم میں کیا تفریق ہے اور کس طرح اسکی اصلاح اور تطبیق ہو سکتی ہے۔

۴۔ قانون انگلشیہ میں اس اصول کی تاریخ کچھ عجیب سی ہے بموجب قاعدہ قدیم اگر کسی ذوق

تفاز کو شیکایت ہوتی کہ کار مفوضہ تکمیل نہیں پایا ہے یا یہ کہ کام ایسی بد اطواری سے کیا گیا ہے

کہ اجرو اجب لاد اقرار نہیں دیا جاسکتا تو ایسی حالتیں صرف ایک چارہ کار پاتی رہتا ہے کہ نالش

تقابلہ خواہ واسطے دلایانے ہر جہ کے جو بے احتیاطی سے کام کرتی وجہ عائد ہو یا خلاف زنی ہو

معاہدہ کے متعلق دائرہ کچھ آدے۔ اب چونکہ ایکٹ کے نفاذ سے اس بنا پر دعویٰ مجرائی یا دعویٰ

متقابل ہو سکتا ہو چکا نتیجہ بالآخر یہ ہوا کہ قرار واقعی کام کی اجرت کے دعاوی رجوع ہو گئے مگر اس وقت
 میں ایک اور مسئلہ حل طلب پیدا ہو گیا کہ یہ کیونکر قرار دیا جاسکتا ہو کہ معاہدہ واحد و ناقابل تقسیم میں فریق
 ثانی کو کس قدر منفعت حاصل ہوئی اس نتیجہ کے نکلنے بغیر ضروری ہے کہ کوئی فریق کس قدر اجرت کا مستحق ہے۔ اگر
 منفعت حاصل شدہ و تعین کی کوشش کی جاوے تو ایسا تعین بلا کام کی مقدار کو زیر نظر رکھے ایک مشکل وقوع
 جب عدالتوں کو تشخیص اجرت کیلئے منفعت محصلہ اور مقدار کام دونوں پر غور کرنا پڑا تو مجبوراً اس قدر
 کام کی قیمت کا تخمینہ کر کے اجیر کو دانا پڑا اور یہی اصول اجرت سبب قانون انگلشیہ میں ہمیشہ
 سے ایک سوال غور طلب رہا ہے کہ کن حالات میں ایسی تشخیص ہو سکتی ہے اور کن حالات میں نہیں
 ہو سکتی ہے اس نتیجہ پر پہنچنے کیلئے اصل اصول جس پر عدالتوں نے انگلشیہ کا عملدرآمد رہا وہ یہ ہے
 کہ وہاں تک معاہدہ واحد و ناقابل تقسیم ہو تو وہ یکہنا یا چاہیے کہ آیا طرفین کا آغاز معاہدہ کی وقت یہ ارادہ
 تھا کہ ادائیگی اجرت تکمیل معاہدہ پر مشروط ہو اگر چہ یہاں پر پہر ایک اور وقت آمیز سوال پیدا ہوتا ہے کہ کن
 مواقع پر ایسی نیت کے وجود کا قیاس کیا جاسکتا ہو اور کن موقعوں پر قیاس نہیں کیا جاسکتا ہے عدالتوں
 انگلشیہ کی تمامی توجہ طرفین کی نیت کو اخذ کر کے ایک جانب مائل رہی ہے اس مضمون کے متعلق جملہ
 نظائر پر بعنوانات ذیل مباحثہ ہو سکتا ہے۔

الف - دعاوی منجانب نوکر بمقابلہ آقا۔

ب - دعاوی منجانب مزدور متعلق اجرت کسی خاص شے یا جوڑے کے۔

ج - معاہدہ حوالگی اسباب جو بہ مطالبت کسی ایسے معاملہ کے ہو جو کسی خاص مقدار کے مہیا
 کرنے کے لئے کیا گیا ہو۔ مثلاً معاہدہ بیج۔

د - کمیشن دلال جو واجب الوصول ہو گئی ہو۔

۳ - الف - دربارہ دعاوی منجانب ملازم بمقابلہ آقا۔ قانون انگلشیہ میں یہ قیاس کیا گیا ہے کہ
 طرفین کی نیت تھی کہ بدل معاہدہ اس وقت تک قابل ادا تصور نہ ہوگا جب تک قرار واقعی تقسیم نہ کی جاسکے ہو
 لیڈنگ کس جو اسکے متعلق ہے وہ مقدمہ کرٹنام پاپل ہے (ٹریمپ پورٹر جلد ۶ صفحہ ۳۲) مقدمہ ریبرجٹ
 میں ایک شخص مسمی کرٹ ایک جہاز مسومہ گورنر پر ایک سفر بھری کیلئے ۳ نوڈ پر ملازم رکھا گیا تھا۔ کچھ
 زمانہ تک وہ کام کرتا رہا مگر مقام مقصود پر پہنچنے کے قبل وہ بقضائے الہی فوت ہو گیا۔ بعد وفات

اوسکے قایم مقامان قانونی نے مبلغ ۴۰ پونڈ کے دلاپائیکی جوہر جوہم کے زمانہ حیات کی بابتہ واجبیلاداد
 نالاش دائر کی فریق ثانی کی طرف سے اس بنا پر کہ معاہدہ زیر بحث قانوناً واحد اور ناقابل تقسیم ہیہ حجت
 پیش کی گئی کہ قانوناً یہ دعویٰ ناقابل سماعت ہو اور اسوجہ سے اجرت نامہ واجبیلاداد نہیں قرار پایا سکتا۔
 حکام نے یہ تجویز کی کہ اجرت کا انحصار سفر سحر کی تکمیل پر تھا اور یہ ایک شرط مقدم تھی اور اسکی اجرت
 کیلئے معاہدہ کے اجزا نہیں ہو سکتے گو کہ اوس نے کام کافی کیا ہو وہ تحت اجرت نہیں قرار پایا سکتا
 اسی اصول کی بنا پر ایک ایسے مقدمہ میں جہاں ایک شخص اس معاہدہ پر نظر کیا گیا تھا کہ لندن الٹونابک جہاں یہ
 کام کر رہے تھے قیاس کیا گیا کہ معاہدہ واحد اور ناقابل تقسیم ہے۔ پس بینک کہ پوری تقییل معاہدہ کی ہوگی
 وہ اجرت کا مستحق نہیں ہو سکتا (بٹلی بنام ڈیونر اسپیکر پورٹ ۶۶-۶۷ سال بنام ہاسٹ منٹ)
 اسی اصول پر جبکہ ایک شخص اس پونڈ پر نوکر رکھا گیا تھا مگر اسکا کام صرف پانچ پونڈ اجرت کے
 لایق ہوا تھا۔ دعویٰ اس بنا پر ناسمجع ہوا کہ معاہدہ واحد اور ناقابل تقسیم ہے (سکلینر باولز بارہول
 سول جلد ۹ صفحہ ۹۲) لیکن اگر دوران مدت میں معاہدہ فرسخ ہو جاوے جسکی وجہ سے ملازم کو کامل اجرت حاصل
 کر نیکی لئے کام کر نیکا موقعہ نہ رہے تو دعویٰ اجرت مناسب کا ہو سکتا ہے۔ ایسی صورتوں کیلئے قاعدہ
 یہ ہے کہ کوئی ایسا واقعہ باج ہو جاوے جس سے انفساخ ظہور میں آوے۔

جبکہ ایک نوکر ایک سیعاد معینہ کیلئے نوکر رکھا گیا اور قبل انقضائے مدت اس نے نالاش رجوع کی۔
 یہ تجویز ہوئی کہ نالاش قابل سماعت نہیں ہے جبکہ ایک ملازم بد اطواری کے الزام پر بطرف ہوا تھا یہ قرار
 پایا کہ وہ ہرجہ دلاپائیکی نالاش دائر نہیں کر سکتا کیونکہ حن خدمت حق اجرت کی شرط مقدم ہی (ڈیٹرنز
 رائیس کرنگٹن اینڈ پی جلد ۶ صفحہ ۱۵) لیکن جبکہ کوئی شخص ایک مدت معین کیلئے نوکر رکھا جاوے اور ملازمی
 قصور ذاتی کے دوران مدت میں علیحدہ کرویا جاوے تو وہ اپنی خدمت گزار کی کے قرار واقعی مدت کی
 اجرت کا دعویٰ کر سکتا ہے لیکن قبل انقضائے مدت ایسا دعویٰ رجوع نہیں ہو سکتا جبکہ ایک نوکر بلا
 کسی الزام بد چینی کے بطرف ہوا ہو تو اختیار حاصل ہو کہ وہ اس بطرفی کو معاہدہ کا انفساخ ناجائز قرار
 دیکر خواہ معاہدہ کو اسوقت تک برقرار خیال کرے یا خلاف ورزی معاہدہ کی نالاش دائر کرے ان
 تمام مقدمات میں سوال غور طلب ہی تھا کہ ایسی نالاش اختتام مدت معہودہ کے قبل دائر ہو سکتی ہے یا بعد
 انقضائے مدت اگر نالاش انقضائے مدت کے قبل دائر کی جاوے تو پھرہ کار اجرت مناسب ہے

اور اگر بعد مدت ہو تو چاہے کہ اس میں یوں خلاف ورزی کنندہ معاہدہ ہے اس لئے کہ یہ مل معاہدہ نہیں شدہ ہے
 (اگر ڈیٹا نام ہو کر بیگن اینڈ بین جلد ۳ صفحہ ۳۴۹) لیکن ادنیٰ خیر متونکو اگر کوئی استحقاق حاصل ہو تو صرف
 ایک ماہ کی تنخواہ یا ایک ماہ کی اطلاع قابل ہے (اگر ڈیٹا نام پر نہیں ہو بلکہ اسلئے جلد ۳ صفحہ ۳۴۳) دیگر
 ملازمین تا اختتام مدت انتظار کر سکتے ہیں اور معاہدہ کو فروغ خیال کر کے کل اجرت کی بابتہ نالاش دائرہ
 کر سکتے ہیں (ناگزیر نام و گیسٹا سٹپ اسٹیکر ایچ۔ بی۔ بابتہ ۱۹۲۲ء) ملازم کی چال چلن کا لحاظ صرف زر
 بدل کے کم کرنے میں ہوگا (کننگ نام کو بائین ڈولنگ جلد ۳ صفحہ ۳۴۳) اس اصول کی بنا پر نہیں کہ کوئی
 معاہدہ نسبت ادنیٰ بحساب حصہ سدی مستفاد ہو چکا ہے بلکہ اس بنا پر کہ ایک جدید معاہدہ فریقین کے
 مابین مشتبہ کیا جاتا ہے (ڈیو یا بنام ولیر ایڈیشنل بی بی سی پورٹر جلد ۹ صفحہ ۶۸۵) پس مقدمات بالامین
 یہ اصول قائم کیا گیا ہے کہ جہاں معاہدہ کسی خاص مدت اور کسی خاص کام کی انجام دہی کے لئے ہو تو
 اجرت مناسبہ کا دعویٰ اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک کہ پورے معاہدہ کی تکمیل ہو جاوے ایسے
 مقدمات میں قاعدہ یہ ہے کہ انجام دہی کام پر ادنیٰ زر اجرت منحصر و مشروط ہوتی ہے اس کے
 برعکس کسی نیت کا استنباط ایسی صورتوں میں ہو سکتا ہے جہاں نوکر یا ناہ تنخواہ پر ملازم کہے جاوے اور
 ان صورتوں میں اورن مقدمات میں جن میں نوکر یوجہ بد اطواری بر طرف کیا جائے اور اورن مقدمات
 میں جن میں مالک کے برتاؤ سے علاحدہ ہو تفریق کی گئی ہے حالت اول الذکر میں ہائیم کسی اجرت کا
 مستحق نہیں ہو سکتا ہے اور حالت آخر الذکر میں معاہدہ کا ناجائز الفساح تصور ہونا چاہیے اور
 پوری مدت کی اجرت کا دعویٰ کر سکتا ہے۔

(ب) مزدور و نکلنگ کیل کردہ کام کی اجرت کے دعویٰ کی بابتہ جن اصول پر مقدمات فیصل
 ہونے ہیں وہ یہ ہے کہ آیا انجام دہی کا مفوضہ دعویٰ زر اجرت کی شرط مقدم و ملزوم ہے ایسے
 مقدمہ میں جن میں اس شخص اس کام پر نوکر کہا گیا تھا کہ جہاز کی پوری مرمت کر دے اور صرف ایک
 جزو جہاز کا طیار ہونے یا یا تھا معاہدہ کا یہ مطلب کالگیا کہ زر اجرت کار انجام دادہ کی قیمت کی
 مناسبت سے واجب الا ہے اس لئے کہ کوئی رقم بطور معاوضہ تقریر نہیں پائی تھی اور بدل قابل
 تقسیم خیال کیا جانا چاہیے۔ ہاں التعمین مزدور بحساب سدی دعویٰ کر سکتا ہے درامبرٹ نام
 ہولک بی۔ اے۔ اے۔ ۱۹۲۲ء صفحہ ۳۴۳) لیکن بعض حالات میں ایسی نیت کے وجود کو

قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ مثلاً اگر ایک مصور تصویر کھینچنے پر نوکر کہا گیا لیکن صرف نصف کھینچنے کے بعد اجرت مناسب کا حوالان ہوا ایسے مقدمہ میں یہ قیاس کرنا کہ فریقین کی نیت حساب سے ہی کی تھی۔ ایک لغو امر ہے۔ یہ سب لحاظات ہر معاہدہ کے لئے بہ نظر اور اسکے خاص واقعات کے جداگانہ ہوتے ہیں۔

باین ہمہ یہ اصول بالکل صاف ہے اگر زراعت پہلے ہی سے مختص نہیں ہو گیا ہے تو یہ قیاس ہے کہ فریقین کی نیت بحساب حصہ رسدی ادائیگی کی تھی بجز اون حالتوں کے جبکہ اس قیاس کا وجود محض لغو ہو۔ ایسے مقدمات میں بھی معاہدہ کے انفساخ ناجائز سے دعویٰ اجرت مناسب کا ہو سکتا ہے اور نقص کار انجام دادہ زبردل میں کمی کی بنا ہو سکتی ہے (ڈونین بنام ڈنرل کیسٹل جلد سوم صفحہ ۴۵۱)۔

ج۔ خاص مقدار میں اسباب کی حوالگی کے متعلق اگر معاہدہ بعد حوالگی ادائیگی کا ہو تو قیاس ہو کہ قبل حوالگی کوئی بدل واجب لاوا نہیں ہے (مارٹن بنام لیمپٹی رپورٹ جلد ۱۲۵ صفحہ ۱۲۵) ایسے مقدمات میں افعال اجرت التعمیل بوقت واحد اور شرط مقدمہ میں تمیز کی جاتی ہے جبکہ معاہدہ یہ تھا کہ حوالگی گندم پر قیمت کی ادائیگی ہو تو اس سے مفہوم یہ لیا گیا کہ نیت یہ تھی کہ ہر دفعہ حوالگی پر زراعت ادا ہونی چاہیے (ڈونر بنام رینالڈز پارنول اینڈ ایڈرس جلد ۲ صفحہ ۸۸۲)۔

د۔ کمیشن دلالی کی نسبت اصول یہ ہے کہ زرخیز زمین کے کل کام انجام نہ پائے واجب الاوا ہوگا پس گرو لال کوشش فروخت کرینگی کہے گئے کامیاب ہے تو وہ کمیشن دلالی کا مستحق نہ قرار پائے گا (اسنٹر بنام لیمپٹی رپورٹ جلد ۱۲۵ صفحہ ۶۰۳) در حالیکہ اس نے حصول کمیشن کے لائق محنت بھی کی ہونے سے اگر وہ کسی فعل ناجائز قابل نالاش کا مرتکب قرار پائے تو کمیشن کا مستحق نہ ہوگا مثلاً بزنس بیج سپرد شدہ زمین کیس کو تصور بیچا میں لائے (پولٹن بنام لیٹر وریلز کٹون کشر جلد ۹ صفحہ ۲۵۹)۔

۳۔ عام اصول جسکی پابندی عدالتیں کرتی ہیں یہ ہے کہ اگر معاہدہ ناقابل تقسیم ہو تو اجرت مناسب دعویٰ نہیں ہو سکتا۔ ایسے مقدمات میں یہ قیاس کیا جاتا ہے کہ تعمیل معاہدہ استحقاق ادائیگی بشرط مقدمہ اور بنا ہے لیکن واقعات کے لحاظ سے ذہن میں ایسی نیت کی عدم موجودگی متنبہ ہو سکتی ہے ایسے واقعات خواہ معاہدہ کی غیرت سے متعلق ہوں مثلاً جبکہ معاہدہ مابین آقا اور نوکر ہو یا مابین مزدور اور مزدور کے نوکر رکھنے والے کے ہوں یا وہ کسی خاص تعداد میں اسباب کے فروخت کے متعلق

ہوں ان سب صورتوں میں اگر معاہدہ کا انقضاء ناجائز عمل میں آئے تو اگرچہ دعویٰ بشکل اجر متناسب نہ کیا جاوے تاہم انقضاء ناجائز کی بنا پر زر بدل کے واپائی کی شکل میں ہو سکتا ہے۔
 اصول اجر متناسب ابتدائی اصول انصاف و معادلت پر مبنی ہے اور مقنن انگلشیہ کی یہ رائے کہ معاہدہ ناقابل تقسیم ہے اور اس کے حصص نہیں ہو سکتے جس سے استحقاق دعویٰ اجر متناسب ظہور میں آیا ہے۔ اصول قانون انگلشیہ کے جہاں گمانہ ضابطہ پر مبنی ہے۔ اب یہ امر کہ آیا یہ قاعدہ بندہ دست ان میں بھی عمل میں آسکتا ہے اسکا ذکر مضمون آئندہ میں کیا جائیگا۔



اصول اجرتناسب متعلق معاہدات

حصہ ۲

مضمون ہذا کے متعلق گذشتہ دفعہ سوم نے بتلایا تھا کہ قانون انگلشہ میں اصول اجرتناسب کا عملدرآمد کم ہے اور اسکی وجہ وہ عجیب طرز کارروائی ہے جو انگریزی اصول قانون کے مختص ہے حکم و مواضعان قانون انگلشہ ہر معاہدہ کو واحد اور ناقابل تقسیم خیال کرتے ہیں اور قیاس اجرتناسب کے خلاف قائم کیا جاتا ہے پھر اس حالت کے جبکہ زمینیں کا ایسی زمین رکھنا ثابت کیا جائے فی الحقیقت انگلستان میں اس اصول کی اصلیت صرف مختلف معاہدات کے مختلف مضمون کو جو حکام نے وقت تصفیہ اخذ کئے ہوں ایک مسلسل اور مجموعی شکل میں ظاہر کرنا ہے۔

۲۔ ہندوستان میں اس اصول سے ہنوز کوئی معین صورت اختیار نہیں کی ہے لہذا متعلقہ معاہدہ و چند ہیں اور اوپر بھی غور کرنے سے کسی خاص اصول کا تعین کرنا ایک ناممکن ہے مواضعان قانون نے ہی کہیں صاف الفاظ میں نہیں بتلایا ہے کہ اصول ہذا کی اس ملک میں کیا شکل ہونی چاہیے انگلستان میں قانون دعوی اجرتناسب کے خلاف ہے اور ایسے حق کے حامل ہونیکا باریثوت اس فریق کے دماغ سے جو اس سے مستفید ہونا چاہے۔

۳۔ لہذا ہم اس کے متعلق چند حوالجات قانون ہند تحریر کرتے ہیں حریئیل دفعات قانون معاہدہ ہند متعلق ہیں۔

دفعہ ۳۹۔ قانون معاہدہ ہند حریئیل ہے۔ (ہم قانون معاہدہ ہند کے حوالے)

”جب کسی فریق معاہدہ نے تمیل کے انکار کیا ہو یا اپنے آپ کو اس کے ناقابل کردیا ہو کہ عہد کی تمیل کلی کرے تو معاہدہ کو اختیار ہے کہ اس معاہدہ کو شلوع کرے پھر اسکے کہ وہ لفظاً یا از روئے عمل اس کے قائم رہنے میں رضامندی ظاہر کر چکا ہو۔

دفعہ ۵۳۔ قانون معاہدہ ہند۔ (دفعہ ۵۵ سرکاری)

”جب معاہدہ عہدہ و متقابلہ پرستل ہو اور ایک ویرلق دوسرے فریق کے عہدہ کی تعمیل کا مانع ہو تو
ویرلق ممنوع کی مرضی سے وہ معاہدہ ممکن الا نفاذ ہو جاتا ہے اور دوسرے فریق ثانی کو ایسا
پانچ کا حق ہونا ہے جو عہدہ میں معاہدہ کی وجہ سے اوپر عائد ہوا ہو۔“
دفعہ ۲۵ قانون معاہدہ ہند (دفعہ ۲۶ سرکار عالی)

”جب کسی معاملہ کی نسبت یہ علم ہو کہ وہ کالعدم ہے یا جب کوئی معاہدہ کالعدم ہو جاوے تو جس شخص نے
کوئی منفعت اس معاملہ یا معاہدہ سے حاصل کی ہو اور سپر لائم ہو گا کہ منفعت نہ کرو اور اس شخص کو
واپس کرو جس سے اس نے حاصل کی تھی یا اس کا معاوضہ ادا کرے۔“

دفعہ ۳۰ قانون معاہدہ ہند (دفعہ ۳۱ سرکار عالی)

”نقص معاہدہ جس فریق کا نقصان ہو وہ اس فریق سے جس نے نقص کیا اپنے
نقصان یا ہرجہ کی یا پتہ معاوضہ یا یہ کا حق ہو گا بشرطیکہ ایسا نقصان یا ہرجہ طبعاً
بقاعدہ معمولی اس نقص سے پیدا ہو یا اسکی نسبت و یقین بقوت معاہدہ یہ جاننے
ہو کہ نقص معاہدہ غالباً وقوع میں آسکا۔“

دفعہ ۲۰۵ قانون معاہدہ ہند (دفعہ ۲۰۶ سرکار عالی)

”اگر صراحتاً یا معنیاً یہ قرار پایا ہو کہ کا زندگی کسی میعاد تک قائم رہے گی تو لازم ہے کہ اگر قبل
میعاد کو ریلوے کا کافی زندگی قسح یا ترک کیجائے تو مالک کا زندہ کو یا کا زندہ مالک کو
(جیسی صورت ہو) ہرجہ ادا کرے۔“

صرف یہی چند احکام قانون معاہدہ ہند میں موجود ہیں جن سے کچھ ہی اسکا پتہ لگتا ہے کہ
برٹش انڈیا میں یہ اصول کس طرح مروج ہے۔

۴۔ مضمون ہذا کے متعلق فیصلے عدالتی بہت کم ہیں۔ انڈین لارپورٹ کلکتہ جلد ۱۲ صفحہ ۵ مقدمہ ہونے
ہمارا بنام سی ایچ سی۔ بیو لوکین یہ سوال پیدا ہوا تھا کہ آیا ایک ملازم جس نے مہینے میں کچھ
بوم کام کیا ہو ایسی حالت کی تنخواہ کا حقدار ہو سکتا ہے سرچرڈو کار تہہ حصہ نے بتلایا کہ اس کے متعلق
وہ کسی تنخواہ کا مستحق نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس تجویز کی تائید میں کسی فیصلہ سابقہ کا حوالہ نہیں دیا گیا اس
مقدمہ کی تقلید ایک دوسرے مقدمہ میں ہی کی گئی ہے (اسٹورٹ بنام گارٹن لوز سائٹیر جلد ۱۲

صفحہ ۱۱۲۵) جس میں یہ بتلایا گیا ہے کہ اگر ایک خدشہ کا بلا اطلاع لاہورٹ چھوڑ دے تو وہ اس تاریخ تک کی اجرت کا حقدار ہوگا جیکہ آخری مرتبہ اجرت و جب وصول ہوئی مگر اس میں تاریخ کو بعد تفریق ایام خدشہ گزاری کا حقدار نہیں ہو سکتا۔ اس میں بالکل قانون انگلشیہ کی تقلید کی گئی ہے ایک اور مقدمہ کنٹا انا ایک بنام زاسامی اثر (سائٹیلر جلد ۱۲ صفحہ ۵) میں حکم عالی مقام مندرجہ ذیل جٹس صاحب و ٹکنرن ناپیر صاحب جٹس نے یہ تجویز کی ہے کہ اجرت تناسب کی تلاش کا استحقاق حاصل کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ مدعی اپنے عرضی دعوائے میں ایسے دعوائے کا ذکر کرے اگر عرضید دعوائے اس امر کے متعلق ساکت ہو اور دعویٰ معاہدہ واحد پر مبنی کیا جائے تو کامیابی یا ناکامیابی اس معاہدہ کے ساتھ ہی مقدمہ مذکور میں مدعی علیہ نے جو زمیندار تھا مدعی کو اپنے غلط فہمی (جسکو ٹھہراتے ہیں) کا خریدار تلاش کرنے کے لئے نوکر رکھا اور یہ وعدہ کیا کہ کمیشن میں زمین کا دسواں حصہ دیا جائیگا۔ مدعی نے کچھ کام کیا اور بالآخر خریدار ہم پہنچانے میں فاکسر بنا کر مدعی علیہ نے خریدار تلاش کر لیا اور جاؤ اور خریدار وہی ہو گئی مدعی نے یہ شرط مندرجہ اسلئے موسومہ خود زمین سے کمیشن کے دلا پانے کا دعویٰ دائر کیا تصفیہ مقدمہ اور زمانہ متعلقہ کے نشا پر منحصر رکھا گیا۔ حکم نے معاہدہ کا مطلب کالا کہ کمیشن صرف اس رقم پر دیکھا جو حقیقتاً حاصل کی گئی ہو اور اس حالت میں جبکہ ثبات ہو گیا کہ باسانی تمام مدعی خریدار تلاش کر کے کمیشن کا دعویٰ نہیں ہو سکتا۔ حکم عالی مقام نے یہ بھی بتلایا کہ نیز مدعی کا یہ دعویٰ نہیں ہے کہ مدعی علیہ کمیشن میں مدعی کا مانع ہوا۔ اور دعوائے اجرت تناسب اسوجہ سے منظور نہیں کیا جا سکتا کہ عرضید دعوائے میں اسکی اتارنا نہیں کی گئی ہے حکم عالی مقام اس رائے کی طرف مائل معلوم ہوتے ہیں کہ ایسے مقدمات میں عرضید دعوائے میں ایک دعویٰ علی سبیل بدل ہی تحریر ہونا چاہیے اور چونکہ ایسا نہیں ہوا۔ اسلئے اجرت تناسب کی تلاش نہیں ہو سکتی ایک اور مقدمہ مندرجہ سائٹیلر جلد ۱۱ صفحہ ۵۳ میں یہی رائے قائم کی گئی ہے۔

۵۔ یہی چند فیصلے ہیں جو ضمنیوں ہذا کے متعلق پیش کر سکتے ہیں اور دیگر فیصلجات عدالتی کی عدم موجودگی میں یہ دریاقت کرنے کے لئے کہ برٹش انڈیا میں یہ اصول کس طرح مروج رہا ہے ہکو تاریکی میں ٹٹو لٹا پڑتا ہے اسلئے ہکو دیکھنا یہ چاہیے کہ قانون معاہدہ ہند میں اس مسئلہ

کی نسبت کیا احکام موجود ہیں تمثیل (ج) دفعہ ۵ قانون معاہدہ ہند بھلائی ہے کہ اگر ایک قوال کسی نامکسب میں ہر ہفتہ دو شب گانے کیلئے ملازم رکھا جاوے اور اس طرح دو ماہ سے زائد ہر آجرت ایک سو روپیہ فی شب کام کرتا رہے اور پانچ رات گانے کے بعد چھٹی رات غیر حاضر ہو جائے تو اسے اور ان پانچ دفعہ گانے کی اجرت حاصل کر لینا محقق حاصل ہے اس حالت میں صاف واضح ہے کہ معاہدہ قابل تقسیم تھا اس میں صاف بیان ہے کہ ہر رات کے گانے کی اجرت اور بوقت اور اسی مقام میں اور اگر دی جائے گی تمثیل (ب) میں ایسے معاہدہ کا ذکر ہے جو بلحاظ نوعیت ناقابل تقسیم ہے معاہدہ (۲۵) میں مہیا کر لیا گیا تھا مگر صرف ۱۳ من مہیا کئے گئے اور اس تاریخ کے بعد کچھ ہی مہیا نہیں کیا گیا۔ تجزیہ ہونی کہ ایسے حالات میں ۱۳ من کی قیمت ادا ہونی چاہیے اس تمثیل کے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اصول اجرت مناسب تسلیم کیا گیا ہے۔

ایک مقدمہ میں جہاں مال دولت بیٹھ رہا تھا مہیا کر لیا گیا اور تجزیہ ہونی کہ مہیا کا لوم ہونے کی وجہ سے فرق مستفید شدہ کو منفوت حاصلہ واپس کرنی چاہیے لیکن شکل یہ پیش آتی ہے کہ کیا یہی قواعد اور اس جائزین ہی صادق آسکتا ہے معاہدہ مہیا مال کا نہ ہو بلکہ خدمت انجام دینے کا ہو مثلاً اگر ایک خدمتگار یا ماہر نخواستہ پر رکھا گیا اور اندرون ماہ آقائے پلا او کے کسی قصور کے او سے برخاست کر دیا تو کیا ایسی حالت میں وہ خدمتگار بھی مدت ملازمت کی نخواستہ کا دعوے کر سکتا ہے اس مسئلہ کی نسبت قانون معاہدہ کے کوئی صاف اور واضح رائے نہیں ظاہر کی ہے حوالجات انگریزی کے مطابق ملازم ایسی برخاستگی کو برخاستگی نہ قرار دیکر تمام مدت کے معاوضہ کی مانش دائر کر سکتا ہے مگر فیصلہ مندرجہ کلکتہ جلد ۲۲ صفحہ ۸۰ کے بالکل جگہ گانہ رائے ظاہر ہوتی ہے باین ہم اس رائے کی تائید میں کسی فیصلہ کا حوالہ نہیں دیا گیا اور قانون متعلق آقا اور ملازم پر اسے مبنی معلوم ہوتی ہے۔

لیکن تحریروں میں کو تمام حوالہ جات متعلق مضمون ہذا کا ایک نتیجہ عام کہہ سکتے ہیں اگر معاہدہ پورے تکمیل بخائب کار بیکر نہ ہوتی ہو مگر آقا جزو تکمیل سے مستفید ہوا ہے اور منفعت کو واپس نہیں کرنا چاہتا ہے تو معاہدہ قابل تقسیم ہونی کی صورت میں ہر جہ دلائل حساب اس طرح ہوگا کہ رقم وعدہ اور مقدار شہانی کر دی جائے گی جس کے ذریعہ حسب ارادہ فریقین بوقت معاہدہ مدعی علیہ تکمیل معاہدہ کر سکے

جہانگیر کے دوسرے قریب تر رشتہ دار پر فوقیت حاصل کر کے گدی نشین ہو نیکار و اج نسیم کیا گیا۔
 دوسرا مقدمہ ارجن مانگ ٹھا کر بنام رام گنگا دیو کا تھا۔ یہ مقدمہ درگامنی متذکرہ مقدمہ بانا
 کے مرنے کے بعد واپس ہوا۔ ۱۸- اپریل ۱۸۸۶ء کو درگامنی نے وفات پائی۔ درگامنی بغیر کسی شخص کو
 جہانگیر کے فوت ہوا۔ رام گنگا نے مقدمہ صدر میں اسکا فریق مخالفت تھا اب راج پر دعویٰ کیا
 اس بنا پر کہ متوفی راجہ نے کوئی جہانگیر مقرر نہیں کیا اور چونکہ وہ راجہ کی عین جیسا بڑا ٹھا کر
 مقرر ہو چکا تھا اس لیے اس کا حق اور ون سے مزج ہے۔ صدر دیوانی عدالت نے
 اس کے موافق اس بنا پر فیصلہ کیا کہ راج پٹوہ کے خاص عملدار آہ کے لحاظ سے جو شخص جہانگیر
 مقرر ہوتا ہے وہ باوجود قریبی رشتہ داروں کی موجودگی کے گدی نشین ہوتا ہے اور جو شخص
 بڑا ٹھا کر مقرر ہوتا ہے وہ جائیداد میں اس کے بعد ہوتا ہے اور اسکی عدم موجودگی میں اس طرح جیسے
 اس کے فوت ہونے پر وارث ہوتا ہے۔ بشرطیکہ جہانگیر نے گدی نشین ہونے کے بعد کوئی
 جہانگیر اپنی طرف سے مقرر نہ کیا ہو۔ اس مقدمہ سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ بڑا ٹھا کر مقرر ہونے کو
 بعد راجہ کے مرنے کے بعد تک اسی حیثیت سے برقرار رہتا ہے۔ بجز اس صورت کے کہ راجہ
 نے اسے جہانگیر بنا دیا ہو اور نیز یہ کہ اگر کوئی جہانگیر نہ ہو تو بڑا ٹھا کر گدی نشین ہوتا ہے
 تیسرا مقدمہ جو صدر دیوانی عدالت نے فیصلہ کیا وہ درگامنی کی بیوہ کیچانپ دیو اور پوتھا اسنے
 علیحدہ بیوہ نالیش دیرگی کہ چونکہ اسکا خاوند بغیر جہانگیر مقرر کئے مر گیا اس لیے وہ یہ حیثیت
 بیوہ راج وزجنداری پانے کی مستحق ہے۔ پروائش اور صدر عدالت دونوں نے اس کے
 مخالفت فیصلہ کیا۔ موخر الذکر عدالت نے سرسری طور پر اپیل نا منظور کرتے وقت صرف ارجن مانگ
 کے مقدمہ کا ذکر کیا ہے جبکہ حال اوپر بیان کیا گیا ہے۔ اس مقدمہ سے یہی مذکورہ بالا
 خاندانی رواج شاستر کے عام اصول وراثت کے مقابلہ میں برقرار رہتا ہے۔

۱۔ فیصلہ جات منجہ صدر دیوانی ۱۳۹ (۱۷۷) (۱۸۱۵) راج کاٹھہ خاندانی ملاحظہ ہو
 اس مقدمہ میں پیش کیا گیا۔
 ۲۔ رانی سمتر بنام رام گنگا مانگ ۳ فیصلہ جات منجہ صدر دیوانی ۴۰ (۱۸۲۰)۔

دوسرا مقدمہ جس میں راج پٹروہ کی حق جانشینی کی بحث ہے۔ پیروی کونسل کا مقدمہ ہے۔ اس مقدمہ میں اصل تنقیحات یہ تھیں۔

(۱) آیا آخری راجہ کو یہ اختیار تھا کہ وہ اپنی مرضی سے کسی جبران کو خاندان کے دوسرے بزرگ اور قریب تر رشتہ دار پر تفویض دیکر مقرر کرتا۔

(۲) اگر جبران کا تقرر جائز نہ تھا تو راج کا کون مستحق تھا۔

نالش متوفی راجہ کے سوتیلے بھائی نے راجہ کے سگے بھائی پر با زبافت راج کے متعلق وائبر کی تھی۔ مدعی کا یہ بیان تھا کہ مدعی علیہ جائز طور پر جبران مقرر نہیں کیا گیا اور چونکہ سابق راجہ کو مدعی کے یہ وعدہ کیا تھا کہ اس کا جوارہ سکا جائے گا اور مدعی متوفی سابق راجہ کا سب سے کھلان پس ماندہ فرزند ہے اور اس کے وہ اس طبقہ کے لوگوں میں سے ہے جس میں سے خاندانی راج کی رُو سے جبران مقرر کیا جاسکتا ہے لہذا ان وجوہ سے وہ جانشین ہونے کا مستحق ہے مگر جو ذمیل کمیٹی کو یہ معلوم ہوا کہ مدعی علیہ کو متوفی راجہ نے جائز طور پر جبران مقرر کیا ہے اور یہ کہ مدعی جانشینی کا حق کو چار کے زیر اثر ہے اور مدعی علیہ کو پہنچتا ہے۔ کیونکہ حکم ان راجہ کے پہلے خاندانی راج کے لحاظ سے کوئی قید نہ تھی کہ وہ اپنے رشتہ داروں میں سے ہر رشتہ دار کو جبران مقرر کرے۔

پیروی کونسل کے مندرجہ بالا مقدمہ میں حکام عالی مقام نے صدر عدالت کے مقدمہ کا حوالہ دینے کے بعد یہ رائے ظاہر فرمائی کہ "ان تینوں مقدموں سے یہ امر ثابت ہو گیا ہے کہ حسب رواج حکم ان راجہ کو جبران اور بڑا تھا کہ منتخب کر لیا جائے جس میں سے منظم الذکر گدی نشین ہوتا ہے۔ اور منظم الذکر جبران ہوتا ہے۔ اپیل ہذا کے ہر طرف میں اس رواج کو تسلیم کرتے ہیں۔"

سے نیل کٹھ ویب ہرمونی نام میر خند تھا کہ ۱۲ مورس ازمین اپریل ۱۹۶۲ (۱۸۶۹) مقدمہ نمبر ۱۰ سیر مشرقی ۱۵۲ پیروی کونسل
 ملاحظہ فرمادہ خاندانی مقدمہ نمبر ۱۳ لا پورٹ ۱۳ مقدمہ نمبر ۱۲ لا پورٹ ۲۱ (پیروی کونسل) مقدمہ نمبر ۱۲ لا پورٹ ۱۶ مقدمہ نمبر ۱۲
 ۱۰ سیر مشرقی ۱۳۵ - ۱۲ ملاحظہ ہو ۱۲ مورس ازمین اپریل ۱۹۶۲ - ۵۲۸

مندرجہ بالا تحریر سے یہ واضح ہوتا ہے کہ جیراج کے گدی نشین ہونے پر بڑا ٹھا کر خواہ
 بخواہ جیراج بن جاتا ہے لیکن ان واقعات کے لحاظ سے جو دوسرے مقدمہ میں بیان کیے گئے
 یہ ظاہر ہوتا ہے کہ جیراج کے گدی نشین ہونے پر اسے اقتدار و حق حاصل ہوتا ہے کہ وہ جیراج
 مقرر کرے جو ممکن ہے کہ بڑا ٹھا کر ہو یا نہ ہو۔ کیونکہ ہم یہہہ دیکھتے ہیں کہ جیراج ہر نامک
 راجہ تھا اس وقت درگاشی جیراج تھا اور رام گنگا دیو بڑا ٹھا کر درگاشی کے گدی نشین ہونے پر
 اس نے درحقیقت کوئی جیراج مقرر نہیں کیا اور رام گنگا دیو کو درگاشی کے مرنے پر
 جانشین ہونے کا دعویٰ اس امر پر مبنی تھا کہ وہ بڑا ٹھا کر تھا نہ کہ جیراج۔

اس راج کے متعلق سب سے حال کا مقدمہ جس کی سماعت ضلع سے اہل
 ہونے پر کلکتہ ہائیکورٹ کے خاص اجلاس میں ہوئی تھی لیکن اس مقدمہ کا
 فیصلہ عدو داراضی کی بنا پر کیا گیا۔ اس مقدمہ میں مدعی کی بحث یہ تھی کہ رواج کے لحاظ سے
 حکمران راجہ کا جیراج اور بڑے ٹھا کر کا مقرر کرنا اشخاص منتخب شدہ کی جانشینی کا قطعی تصفیہ
 کرنا ہے اور جو شخص اس طور پر جیراج مقرر ہو وہ اس حکمران راجہ کی وفات پر گدی نشین ہونے کا
 بلا تردید مستحق ہے جس نے اسے گدی نشینی کے لئے نامزد کیا۔ اور بڑا ٹھا کر جو اس طور پر
 مقرر کیا گیا ہو جیراج کے مرنے کے بعد بلا اختلاف اس کا جادوا کا جانشین ہوتا ہے۔ مدعی علیہ
 منجملہ دیگر امور کے یہ بیان کیا کہ ہر حکمران راجہ کو گدی نشین ہونے کے بعد یہہہ اقتدار حاصل ہے
 کہ وہ قطعاً اپنی مرضی اور رغبت سے راجہ کے خاندان کے کسی رکن کو اپنی مرضی کے بعد جانشین ہونے
 کے لئے نامزد و مقرر کرے اور اسے جیراج کے نام سے موسوم و لقب کرے اور وہ شخص اس طرح
 نامزد و منتخب ہونے کے بعد اگر وہ زندہ رہے تو جس راجہ نے اسے مقرر کیا اس کے مرنے
 کے بعد گدی نشین ہونے کا مستحق ہے۔

۱۔ شاندار چندریچن چندریچن کی شہادت پر (۱۹۰۸ء) مقدمہ نمبر ۱۱۱۱ کلکتہ ہائیکورٹ کی طرف سے لکھنے والے جرنل

۲۔ شاندار چندریچن کی شہادت پر (۱۹۰۸ء) مقدمہ نمبر ۱۱۱۱ کلکتہ ہائیکورٹ کی طرف سے لکھنے والے جرنل

یہ نہایت افسوس کی بات ہے کہ مائی کورٹ ایسے خاندانی رواج کے قطعی تصفیہ کرنے سے مانع رہا جو اس درجہ معرض بحث میں رہا۔ حکام عالی مقام نے صدر دیوانی کے ہر سرمدقات سے پڑھ راج کے خاندانی رواج کے بارہ میں جو استنباط کیا وہ محض ضمنی تذکرہ تھا۔ اصل امر متیقح طلب یہ تھا کہ آیا حکمران راجہ اس امر پر مجبور ہو سکتا ہے اپنے رشتہ داروں میں سے کلان تر کو چیراج مقرر کرے۔ مزید برآں جیسا ہم نے پہلا بیان کیا ہے اس استنباط کی واقعات سے تطبیق نہیں ہوتی۔ ان سب مقدمات سے ہماری رائے میں مندرجہ ذیل روایات پڑھ راج کے متعلق ثابت ہوتے ہیں۔

اول یہ کہ خاندان کے رواج کی رو سے حکمران راجہ چیراج اور بڑا ٹھاکر منتخب و مقرر کرتا ہے۔ جب تک نامبروہ اشخاص زندہ رہیں اس وقت تک چیراج اور بڑے ٹھاکر کا تقرر ناقابل تنبیخ ہوتا ہے۔

دوسرے یہ کہ راجہ کے مرنے پر چیراج گدی نشین ہوتا ہے اور وہ اس امر کا مجاز ہوتا ہے کہ وہ یا تو چیراج مقرر کرے یا پہلے کے بڑے ٹھاکر کو۔ چیراج کا رتبہ بننے اور تاج پڑا ٹھاکر مقرر کرے۔

تیسرے یہ کہ راجہ کا ان ہر دو مقررات کیلئے انتخاب راجہ کے خاندان کے جائز اراکین ذکور ہی میں محدود رہتا ہے۔

چوتھے یہ کہ چیراج کے گدی نشین ہونے پر بڑے ٹھاکر کے چیراج ہو سکتا ہے البتہ نہیں جو قطعی تصور ہو بلکہ یہ امر بالکل نئے راجہ کی مرضی پر منحصر ہے۔

پانچویں یہ کہ جبکہ راجہ کے مرنے پر کوئی چیراج نہ ہو بلکہ صرف بڑا ٹھاکر ہو تو مورخا لڈ کرنا و چیراج کلان رشتہ دار کی موجودگی کے گدی نشین ہوتا ہے۔

چھٹے یہ کہ اگر راجہ کے مرنے کے بعد چیراج یا بڑا ٹھاکر میر جو دن ہو تو گدی دوسرے سے کلان تر رشتہ دار کو ملے گی۔ لیکن کلانیت کا لحاظ رکھا جائیگا۔

حکمران راجہ کا اقتدار پٹر کی ریاست کے ناقابل تقسیم ہونے کی وجہ سے حکمران راجہ اس امر کا مقتدر
 دربارہ انتقال اراضی نہیں ہے کہ کوئی علیہ یا کوئی بیٹہ اس قسم کا دے چکا پہنچے نتیجہ ہو کہ ریاست کی
 اراضی کا کوئی جزو اس کی زندگی کے بعد کے زمانہ تک کسی شخص کے نام منتقل ہو جائے۔ قابل
 حجوں نے یہ بیان کیا ہے کہ "رام گنگا دیو بنام درگامنی جیراج ارجن مانگ تھا کہ بنام رام
 گنگا دیو اور رانی ممترا بنام رام گنگا مانگ کے مقدمات سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ خاص عمر آوری کی
 رُو سے جیراج یا وہ شخص جسے حکمران راجہ پٹرانے نافذ کیا ہو اس راجہ کے مرنے پر گدی نشین
 ہوتا ہے اور ریاست اس قسم کی ریاستوں میں سے ہے جو ریگولیشن ۱۰۰ ابابہ سنہ ۱۸۷۷ء کے
 مفہوم میں شامل ہیں اور قابل تقسیم نہیں ہیں اس لیے ریاست کے ناقابل تقسیم ہونے کی
 وجہ سے یہ صاف ظاہر ہے کہ مرنے والے راجہ اس امر کا مقتدر نہ تھا کہ وہ اراضی عطا کر سکتا یا بیٹہ
 پر دے سکتا چکا یہ اثر ہوتا کہ ریاست کی مسمو کہ اراضی کا انتقال اتنے عرصہ کے لیے ہو جاتا
 چکا اختتام اس کی زندگی کے بعد ہوتا اس فیصلہ کے ساتھ جن نوٹ شامل تھا اس میں یہ
 بیان کیا گیا تھا کہ اس مدعی کے دوسرے مقدمہ میں جو رانی کوٹی لکھا ویٹھی کے مقابلہ میں
 وایر ہوتا۔ راجہ پٹر کا اختیار اصل امر نتیجہ طلب اور فیصلہ خاندانی عمل درآمد کی بنا پر مثل
 مقدمہ قابل مدعی کے موافق ہوا۔

لیکن اگر بیٹہ وار غیر شخص ہو اور راجہ کے خاندان کا رکن نہ ہو تو ایسے انتقال پر خاندانی
 رواج سے کوئی اثر نہیں پڑتا۔ اسی طرح پر جبکہ ہمارا راجہ نے مدعی علیہ پر بازیافت اراضی کی
 نالٹس دائر کی جس کے بارہ مدعی علیہ کا یہ بیان ہے کہ اس سے قبل وہ اراضی جسے دوانی بیٹہ پر
 ملی تھی تو قابل حجوں نے اس مقدمہ کو ہمارا راجہ کشن کٹور مانگ بنام ہری مالاک کے مقدمہ سے

سے ملاحظہ ہوا جن مانگ بنام رام گنگا دیو ۲ صدر دیوانی کے نتیجہ فیصلہ جات صفحہ ۱۷۷-۱۸۰ (۱۸۱۵) نیل
 کٹور یب برمانو بنام ہریچندر تھا کہ ۲ مورس اینڈین اپیل صفحہ ۵۴۱-۵۴۲ (۱۸۳۹)
 سٹہ ہمارا راجہ کشن کٹور مانگ بنام ہری مالاک نتیجہ فیصلہ جات صدر دیوانی ۱۵۵-۱۸۶-۱۸۳ (۱۸۳۷)

سے ایضاً ۱۵۷

سے ملاحظہ ہو نتیجہ فیصلہ جات صدر دیوانی ۱۵۵-۱۸۳ (۱۸۳۷) (۱۸۳۷)۔

بالکل مختلف قرار دیا کیونکہ اس مقدمہ میں مدعی علیہ خاندان کا ایک رکن تھا اور عدالت نے اس میں یہ حکم صادر کیا تھا کہ حکمران راجہ پٹہ اس امر کا مقدمہ نہیں ہے کہ راج کی زمینداری اپنے ہی خاندان کے کسی رکن کے نام ایسے پٹہ پر دے جس کی مدت خود اس کی زندگی کے بعد ختم ہوتی ہو مقدمہ حال میں پٹہ دار خاندان کا رکن نہ تھا اور اس لیے اسپر خاندانی رواج کا اثر جیسا کہ اراکین خاندان کے معاملات پر پڑتا ہے اس معاملہ میں نہیں پڑ سکتا بلکہ زمیندار و رعایا کے عام قانون کا اثر اس فیصلہ پر پڑتا ہے۔

راجہ کے خاندانی رکن راجہ کے خاندان کی ایک شاخ دی شدہ لڑکی نے ایک دقیق عذر داری ایک کے نام انتقال موقع پر کی۔ حکمران راجہ نے چند ارضیات کی بازیافت کی نالش داری کی جو مقررہ پٹہ پر اس سے قبل کے راجہ نے اس لڑکی کو دی تھیں۔ راجہ کا دعویٰ خاندانی رواج کی بنا پر تھا یعنی یہ کہ اس قسم کے عطایا معطلی کی وفا پر قابل بازیافت ہو جاتے ہیں لڑکی نے یہ عذر داری کہ چونکہ اسنو دوسری گوترا ذات میں شادی کی اس لیے وہ راجہ پٹہ کے خاندان کی رکن نہیں رہی اور اس لئے خاندانی رواج کا اثر اس معاملہ پر نہیں پڑتا لیکن عدالت نے مذکورہ بالا ہر دو مقدمات پر غور کرنے کے بعد یہہ رائے دی کہ ایسے عطایا جن پر بازیافت کی نالش کی گئی ہے جب راجہ پٹہ نے اپنے خاندان کے کسی رکن کے لیے کئے ہوں تو خاندان کے سلمہ رواج کی رو سے اس کے جانشین کے وقت میں کالعدم کر دیئے جاسکتے ہیں اور یہہ کہ معطلی لگانے اسی شرط سے عطیہ حاصل کیا اور راجہ کی لڑکی خواہ کتنی اہو یا ناکتھی راجہ خاندان کی رکن ہی رہتی ہے

خاندان راج پٹہ | ترمیٹ راج کی جانشینی کلا چار کے زیر اثر ہے اور تمام ریاست فرزند گلان کو ملتی ہے اور قابل تقسیم نہیں ہوتی۔ ایک نالش میں جو جو جایا دے جانے کے متعلق دایر

۱۸۵۷ء میں چنڈر نایک بہادر بنام میرانی فیصلہ صدر دیوانی ۱۳۷۵ (۱۸۵۷ء)

۱۸۶۰ء میں ۵ دسمبر ۱۸۶۰ء - منیر علی صاحبہا بہادر راجہ بیر چنڈر نایک بنام اشین چنڈر
۱۸۶۸ء میں اس مقدمہ کی پیروی ہوئی۔

